



“云淡风轻近午天，傍花随柳过前川。”这是太原人在迎泽公园悠闲的写照。

这里，集满城钟爱于一身，从牙牙学语的稚童，到满头银发的老人，每个人与迎泽公园都有不可分割的故事；这里，汇山川灵秀于一湖，朋友把臂，恋人欢颜，家人相拥，满园欢声笑语。

这是新中国成立初期建设的太原最早的公园之一，伴随着几代人的成长，从上世纪50年代开始，太原人拿出相册，总能找到一张有关迎泽公园的记忆。

汇山川灵秀于一湖 集满城钟爱于一身

迎泽公园的前世今生

1 从臭水沟到大公园

清朝光绪十二年夏末，汾河水泛滥，冲决了汾河沿岸的堤坝，太原城被淹，暴雨停后，不得不凿开南侧的城墙，将洪水排出，而当时分洪的区域就选在了迎泽门（如今的大南门）外的荒地上。从此，迎泽门外就留下一个小湖泊。久而久之，演变为一片低洼的沼泽地和臭水沟。直到解放前，大南门外还是一片荒芜，大部分为低洼的河滩和坟地，平时臭气冲天、污水横流。

1952年，太原市政府决定

在迎泽大街南侧建设一个新公园。

1954年，迎泽公园开始筹建。因为地处古太原迎泽门外，同迎泽大街、迎泽大桥一样，新公园定名为迎泽公园。

从1954年开始，政府发动全市人民引排污水、挖湖堆山、叠墙铺路、植树栽花。建园初期有关部门就提出“要把迎泽湖水搞成活的”，公园就以七孔桥为界分为南、北湖。

1954年开始挖南湖，1955年开始挖北湖。此项工程经过

规划，从上游把汾河水引进黑龙潭，经过西海子，再通过迎泽大街铺900米长，内径50厘米的水泥管引进迎泽湖，然后经过今山西医科大学退到东干渠。

迎泽公园内的七孔桥1955年初建时只有五孔，1962年就又增建两孔，到1964年最终完成。

1956年，太原市设立园林处，迎泽公园为园林处园林科下属单位。同年，朱德委员长游览公园。

2 拆墙透绿免费开放

1957年6月1日，国际儿童节这天，迎泽公园基本建设完成，正式售票对外开放，是当时全国少有的城市大型公园。

1958年，仿北京颐和园长廊建成。

1958年，迎泽公园内的藏经楼（又名风华楼），原是太谷县东达寺的建筑之一，由太谷县原貌迁来，建于1.2米高的石砌台基上，直到1960年才全部安装完成。

1959年，为庆祝新中国成立10周年，太原市在公园筹办大型游园活动和焰火晚会，总指挥由原太原副市长任善征担任，游园活动人山人海，盛况空前，这一活动每年举办一次，直到70年代初。同时公园文体活动也开展起来，仅1959年5月、6月就举办了42场晚会。

1960年，公园开始组织各种文化活动，有舞会、晋剧、电影、相声、曲艺、音乐、水上音乐、荷灯晚会、划船比赛、象棋比赛以及厂矿职工业余剧团和学校纪念六一、十一联欢晚会演出等，当年还举办了多次花

展。

1961年，为庆祝建党40周年，公园在七一期间举办四季“七一花展”。花展轰动省内外，达到国内一流水平，省、市领导多次参观并邀请北京、上海、长春等13个省市园林花卉专家共同评赏。1964年，先后有古巴代表团、阿尔巴尼亚代表团及徐特立、吴玉章等来公园参观。

1966年至1976年期间，公园管理受到文化大革命影响，部分园林建筑遭到破坏，公园景观受到严重损毁。尽管如此，公园仍努力加强建设，于1973年六一儿童节正式开放了电转马，仅六一儿童节当天就有近万名儿童参加活动，同时还举办了周末电影、象棋比赛、武术表演等文艺体育活动。

1977年太原市政府投资，修复公园景观，二次挖湖砌岸、修墙铺路，迎泽湖深度由1.1米加深到1.5米，把原来4000多米长的土坡湖岸砌成了3米高的片石湖堰，配以自然山石点缀；在北湖中心利用湖中土方堆成

湖心岛，在岛上建小亭1座，定名为湖心亭。1979年在公园设立了照相馆。

20世纪80至90年代，公园内先后建设旱冰场、牡丹园、月季园、鱼展馆、花展馆、网球场、水榭、船码头、木香院、假山亭、花窖等，增添了大量的游乐设施，公园景观进一步丰富，功能更加齐全。

1984年，迎泽公园刚开始的门票只要三分钱。后来涨成一角。上世纪90年代，涨成两角，那个年代，去趟迎泽公园就是奢侈，谈恋爱的小青年们就去迎泽公园泛舟湖上。

2002年年中之前，公园一直实行收费制度，门票每人只有2元。2002年4月，公园再次改建，短短一个月的时间，完成了周边区域及园内2725平方米临建违建的拆除。园路硬化率达到6600平方米，完成了近500套庭院灯、草坪灯、投光灯等照明系统安装，并建设了11个集散广场，以及改造并新建了5个出入口，还对原有的10座公厕进行了改造……同时提出免费开放。

3 地标展新貌生态更宜人

2002年7月1日，迎泽公园正式免费开放。游客从四面八方都可以进出公园，公园一下子挤满了休闲、健身的人群，游客量也比过去增长了3至5倍。

“上午逛服装城，下午游迎泽园”，在那个年代，是大多数太原市民生活的一个标志，也是外地游客观光旅游的一大景点。

2002年8月，迎泽湖综合整治工程项目被列为太原市环境水体重点达标项目，通过“清淤、截污”工程手段和“生物净水”科研课题相结合的综合方法，基本达到了国家娱乐用水B类水质标准。治理后的迎泽湖，成为迎泽公园引人入胜的景观。

2004年10月迎泽公园南湖游乐园开始建设。

2006年北面的儿童乐园也开始改造。

从2009年10月开始，迎泽公园针对公园北大门，进行了一次大规模改造。

2010年4月26日，新建的仿明清牌楼风格公园北大门暨“锦绣太原”牌楼正式揭牌。

2016年3月，为配合地铁2号线施工，已矗立了40多年的迎泽公园假山开始拆除。随后便是4月开始的商业性建筑拆迁。

迎泽公园对于多数市民来说就是一种情感的寄托和凝结，是太原的一个地标性建筑。此次改造是近年来力度最大的一次。

2017年的国庆节前夕，迎泽公园在完成了一次规模较大的升级改造后对市民进行开放。投资11.1亿

元，历时近两年时间，使得新迎泽公园呈现出一片明清风格，古色古香，有一种江南园林的感觉，新建了大批的园林景观，新增的北门水榭、湖心岛、观澜阁、梨园唱和、书画馆、园亭、扇形亭、环形廊架等，让这座有着65年历史的公园焕发出新的光彩。

公园西北角这座假山，是太原人熟知的景点。改造时，由于假山所在位置恰好为地铁线路衔接处，所以拆除后新建了一处院楼，名为迎泽阁。它是公园的制高点，为公园的新标志性建筑。

这次改造对公园原有的大树、文物古建以及能勾起太原人美好记忆的标志性构筑物予以保留。

在藏经楼东面，那个让太原人牵挂的“大象”滑梯在这次改造中被保留了下来。

据了解，“大象”滑梯已超40个年头。它见证了公园发展，成为公园的一个标志。像这种凝聚三代人记忆的设施，公园会一直保存下去。

沧海桑田、斗转星移，今日的迎泽公园，从暴雨淤积到满园秀色，迎泽公园伴随着太原人童年的欢乐，成长的记忆，这是一种不可分割的情感，更是一抹永远的嫩绿。

迎泽公园在一代代太原人的打造下，成为城市的一张亮丽名片，也是太原人有梦、追梦的奋斗历程，是太原这座城市崛起、蝶变的一个缩影。

综合自山西老西儿旅游、老醯儿谝晋、迎泽发布